

加速变革,让如厕更“讲究”

22日22时03分小雪:
等待冬雪落肩头,
坐看青竹变琼枝

今年11月19日是第十一个世界厕所日,主题为“加速变革”。厕所作为日常生活中不可或缺

把上厕所这件事作为民生大事对待

上厕所曾经在部分农村一度是件“将就事”。近年来,“厕所革命”逐步照亮各个“小角落”,我国农村卫生厕所普及率已超过73%,近5年来累计改造农村户厕5000多万户,带来亿万人身边的变化。

人居环境改善是最直观的变化。吉林省磐石市宝山镇北锅盔村村民杨贵说,厕改是村庄环境变样的“大功臣”,以前上厕所冬天冻得慌、夏天粪污招苍蝇。

这几年,吉林省坚持“宜水则水、宜旱则旱、以水优先”的原则,持续推动“厕所革命”。杨贵领着记者走进他家厕所,只见地面墙面都贴着瓷砖,房屋棚顶装有浴霸,洗手池、便器干净整洁。

厕所改造,提升了人们生活品质,带来了卫生观念的改变。

“以前老旱厕只要能用就行,如今上厕所也要讲品质。”江西省安义县鼎湖镇榨下村村民王亿象说,这几年村里进行厕所改造,提供了五种改厕模式,他选择了占地面积最小的模

式,主动拆除了自建的老旱厕。“孩子也养成了便后洗手等卫生习惯,以前旱厕可没有洗手的地方。”据了解,目前安义县卫生厕所普及率已超过88%。

不仅农村厕所大变样,城市公厕也换新颜。在上海市杨浦区天桥公厕,笔者注意到第三卫生间内高低位洗手盆、托婴板、落地式小便池、成人可折叠座椅等设施一应俱全,公厕内还配置了轮椅、拐杖等工具。

公厕越来越“贴心”,上海计划今年完成200座环卫公厕适老化适幼化改造,其中改造完成不少于16座样板公厕。落实无障碍坡道、扶手、挂钩等配置的同时,提升厕内照明、通风、防滑、缓坡等设计。不仅在厕内布局和服务功能上独具匠心,更能在细节中处处体现出对“一老一小”的社会关怀。

厕所管得好才能用得好

为了让群众如厕更“讲究”,各地把厕所问题作为推进城乡文明建设的重要方面,通过优服务、建中心、智能化等手段做好管护运维。

——管护服务线上随叫随到。“如今人坐家中,服务就会送上门。”江西省安义县黄洲镇黄洲村村民黄礼彬说,当地建立了管护平台,他发现自家化粪池表面盖板损坏,通过手机线上反映问题后,很快就有专人对接,一小时左右就把问题解决了。

今年4月,农业农村部印发通知,决定开展

农村改厕“提质年”工作,提出开展管护模式遴选推广。

安义县围绕“厕具坏了有人修、粪污满了有人抽、资源化利用有去处”的长效管护目标,统一由第三方专业环卫公司派人上门负责清掏、集中转运或处理。此外,当地建立安义县农村人居环境整治5G+长效管护平台,家家户户的门前“三包”责任牌上都贴着管护平台二维码,服务随叫随到。

——处理中心资源化高值转化。吉林省磐石市把畜禽粪便无害处理站和厕所粪污处理站合并,在宝山镇北锅盔村建立厕所粪污资源化高值转化中心,年可消纳粪污6000余吨,形成了集供水、污水处理、粪污处理、有机肥利用的磐石“厕改”闭环管理模式。

2023年中央一号文件提出,推进厕所粪污、易腐烂垃圾、有机废弃物就近资源化利用。吉林省农业环境保护与农村能源管理总站站长任启彪介绍,以北锅盔村为例,经处理后,臭气可减少90%,无渗滤液排放,而且能全天候生产,运营费用低,非常适合农村开展农业废弃物就地就近利用。同时,中心每年可生产有机肥料600吨,经济效益也很可观。

——智慧公厕提升服务能级。笔者从上海市绿化和市容管理局获悉,当地试点推进智慧公厕建设,通过在公厕内加装环境监测、环境调控、安全防范、能耗监测、节能环保、信息交互、集成控制等设备和系统,提升管理效能,提高服务质量、增强用厕体验,提升综合管理

能级。

群众“方便事”还能更方便吗?

小厕所,大民生,厕所问题关系到国民素质提升、社会文明进步。如何让群众“方便事”变得更方便?

笔者从多地了解到,北方地区特别是东北地区,水厕的大范围推广还存在多重挑战。特别是东北地区冬季气温低,冬季漫长,水厕推广还存在供水、排污、防冻三道关,因而近年来各地主要改旱厕。一些受访技术人员建议,未来优先在已经建完主管网和污水处理站、有意愿进行室内水冲厕所改造的村屯开展水厕建设。

有基层干部反映,山区改厕难度较大,难以直接套用标准化实施方案。有的地方改厕工程层层转包后,交由村级组织实施,一旦施工负责人对改厕要求和标准掌握不清楚,就可能

导致施工建设不达标。建议对因地形限制导致改厕难度较大的地区,完善过程管理和指导,完善细化实施方案,让厕所不仅能用,而且好用。

采访中,有市民反映24小时开放的公厕数量偏少。尤其是对于大型商圈、商业街、夜班通宵车始末站周边公厕、在居民社区中发挥居家厕所功能的公厕、市民使用需求特别强烈的公厕,不少市民呼吁24小时开放或延长开放。

(新华社 熊家林 马晓成 董雪)

广西加快打造面向东盟的国际旅游目的地

据新华社南宁11月20日电(记者 林凡诗)初冬,位于广西崇左市大新县的德天跨国瀑布景区阳光明媚,来自中国和越南的游客正通过“跨境游通道”在中越德天(板约)瀑布跨境旅游合作区开启“一日游两国”新体验。

中越德天(板约)瀑布跨境旅游合作区是中越两国2015年签订相关协定后,由中国广西与越南高平省共同建设和实施的项目,是中国首个跨境旅游合作区。

广西是中国与东盟国家交流合作的前沿窗口。近年来,广西充分发挥毗邻东盟国家的区位优势,积极打造面向东盟的国际旅游目的地。

在主打山水游的桂林市阳朔县,草莓音乐节、电竞音乐嘉年华、动漫cosplay等连番登场,丰富了游客游玩体验,吸引了众多中外游客,为桂林打造年轻、时尚的新形象。当下,桂林正通过深入发掘历史根脉,将旅游业态不断转型升级,撬动文旅高质量发展,加快打造世界级旅游城市。

白天,游客可以在桂林融创国际旅游度假区体验各种新奇刺激的游乐设施;夜晚,在阳朔看一场《印象·刘三姐》山水实景演出,或到东西巷感受“千年桂林城”的繁华与风情。如今除了乘船游览,游客还可以通过滑翔伞、热气球等方式,欣赏桂林山水美景。



近年来,重庆市垫江县积极推进延长水果产业链提升产品附加值,引进水果深加工企业,做好水果精深加工、产品研发、品牌销售等,让当地柚子畅销全国各地,带动群众增收致富。图为11月18日,果农在采摘永平红柚。

孙凯芳 摄

莫道桑榆晚 银发亦生辉

——记四川省卫生健康委关工委执行主任张祖芸

◎ 本报记者 卢璐

薪火相传守初心 接续奋斗担使命

人物名片:

张祖芸,女,汉族,中共党员,现任四川省卫生健康委关工委执行主任,从事关工委工作六年。她热爱关心下一代事业,注重研究新情况、解决新问题,竭诚为青少年健康成长服务,积极发挥关工委执行主任的作用,在她的领导下,省卫生健康委关工委各项工作取得显著成绩。

“我们有着丰富的行业资源、强大的专家力量,从健康角度做好关心下一代工作拥有天然优势。”11月3日,记者在四川省儿童青少年心理健康关爱中心见到了张祖芸。常年和儿童青少年打交道的张祖芸讲话十分温柔,但工作起来雷厉风行。今年67岁的她仍然活跃在医疗机构、基层一线,积极开展调查研究,主动与病患儿童家庭贴心,与各级领导、医疗专家交流探讨,全力保障未成年人健康成长。

持续开展公益救助

2018年,张祖芸在调研中发现很多家庭的困境源于疾病。“我们要尽量为家庭规避因病致贫、因病返贫的风险。”于是,她发挥行业资源和“五老”优势,积极助力四川省卫生健康委关工委在少数民族地区和贫困山区开展了“爱心助残就医”“卫生进校园”等活动,尽其所能

为患儿家庭提供帮助。

2018年3月,为了关心关爱残障儿童,帮助困难家庭的唇腭裂患儿,四川省卫生健康委关工委又与多家部门联合开展“微笑天使甘孜行”,为收集到的65个贫困家庭14周岁以下的唇腭裂儿童在华西口腔医院做了手术,并协调医保局为患儿争取了单病种医疗救助定额付费。

2022年10月,四川省卫生健康委关工委争取到微笑明天慈善基金会(浙江)“唇腭裂公益项目”专项支持,联合华西口腔医院,在凉山州、阿坝州全域实施唇腭裂患儿公益救助行动。为了更大范围实施唇腭裂患儿救治行动,张祖芸多次前往一线,发动基层组织力量开展唇腭裂患儿的摸底调查、申报、筛选工作,确保全域筛查零遗漏。救助行动实施期间,她不顾自己身体诸多不适,多次带队到唇腭裂外科检查救助行动实施情况,看望患儿,慰问患儿家属。截至目前,已有114名患儿接受手术治疗并痊愈。

“每一场活动,都让我的心灵得到震撼。我既感动于孩子们经历诊治后的变化,又佩服那些敬业的老干部、老专家。”张祖芸庆幸自己遇到了志同道合的朋友。她表示,公益救助之路任重道远,将继续朝着守护下一代健康成长的目标持续奋进。

呵护青少年心理健康

9月15日,四川省儿童青少年心理健康关爱中心(以下称:关爱中心)在四川省精神医学中心挂牌成立,集“全民心理科普+宣传教育+

预防+诊疗”等公益服务功能于一体,向广大儿童青少年提供帮助。

关爱中心就是在张祖芸的“关爱”下建成的。在以往的工作中,张祖芸发现未成年人心理问题很容易被忽视,“我们不仅要关注未成年人的身体健康,也要关注心理健康。广泛开展心理教育科普工作,才能为儿童青少年心理健康护航。”她多次深入基层、一线调研,先后到成都、自贡、资阳、凉山等市(州)的医院、学校调研儿童青少年心理健康问题以及关爱儿童青少年心理健康工作的推进情况。在关爱中心的建设过程中,张祖芸不仅多次前往实地视察,还细心地提醒关爱中心的装饰和布置一定要温馨,要引导孩子和家长正确面对心理问题。

如今,为进一步发挥卫生行业老专家、志愿者专业化服务作用,结合调研分析研判,关爱中心以“1中心+6关爱基地+2科普基地+志愿服务队”为依托,通过整合力量、搭建平台,邀请更多的人参与到儿童青少年心理健康关爱工作中来,为共同促进关爱儿童青少年心理健康事业高质量发展保驾护航。

记者了解到,关爱中心已拟定计划,于2024年1月免费为全省30组留守儿童家庭和困境家庭送去心理健康服务。届时,张祖芸将与其他“五老”志愿者一起参与活动。

多元活动润童心

一直以来,张祖芸不仅做好自己分内工作,还常常整合资源、主动作为,为未成年人创

造更多学习进步的机会。

以“共享书香 情系大山”为主题的爱心捐书活动,为通江县懋坝小学的孩子募集捐赠图书;在普格县采洛洛博村遴选8名中小学生在成都开展活动,开阔大山孩子们的视野;在凉山州甘洛县、越西县、甘孜州九龙县等地的9所乡村小学开展“走出大山看世界”公益游学活动,通过研学的方式,让大山里的孩子打开视野,汲取到更多的知识……

除此之外,张祖芸还积极搭建平台,打造关爱品牌。协调组织华西医院、华西口腔医院、四川省人民医院的专家先后多次到甘孜州、阿坝州、凉山州、巴中市、彭州市、资阳市等地开展残障儿童、儿童心理健康、儿童视力等专项调研,了解未成年人对卫生知识的需求,帮扶指导基层单位开展残障儿童、心理健康等方面的工作;与彭州市关工委联合开展“卫生走进中小学,中小学走进卫生,关爱健康下一代”活动;协调组织华西医院、华西口腔医院、四川省人民医院成立了卫生健康委关工委近视防控专家组,深入基层开展专家查房、培训指导、家长课堂、送知识下乡等活动;与四川省教育厅、省关工委等部门联合在凉山州西昌市开展“预防近视·爱眼护眼—珍爱国凉山行”活动……

在记者的采访过程中,张祖芸总是强调,自己只是做了一些微不足道的工作。但她的同事、省卫生健康委关工委副主任彭杰却不这么认为:“像张主任这么投入、忘我地工作,全心全意为未成年人谋未来,没有充足的爱心是做不到的。”

(上接A1版)

14万余名志愿者正依托1个新时代文明实践中心、23个新时代文明实践所、350个新时代文明实践站、229个新时代文明实践点(志愿服务站点),着眼基层群众多样化需求,广泛开展文明旅游、文明交通、文化艺术、环境保护、科学普及、社会治安等志愿服务活动。一次次有温度、有深度的新时代文明实践志愿服务活动,将文明的“种子”播撒到群众身边,不断绽放美丽,装扮着“诗酒之乡”。

“能够服务居民,让更多人露出笑容,让我很自豪,在服务他人的过程中,我也收获了很多。”志愿者付朝霞告诉记者,27岁的她已经当了3年志愿者,以后会一直坚持下去。

文化兴村 绘就乡村幸福底色

宽阔的道路干净整洁,别具一格的川中民居坐落在道路两旁,村中成片的金丝皇菊开得正艳,北京菊已进入采摘阶段,眼前一幅美丽乡村的画卷正徐徐展开……记者走进中皇村,很难想象,这里曾经是一个贫困村。

地处瞿河镇的中皇村,是遂宁市推进乡村振兴的一个缩影。瞿河镇镇长何平感慨地说:“今年国庆假期,到我们村旅游的游客就达到了6万余人,这是以前不敢想的。”

孝亲敬老代表彭春、脱贫户代表李洪春、返乡创业代表李仁军……走进位于中皇村党群服务中心的村史馆,记者读到了一个个乡贤故事。为了传承文化、记住乡愁、凝聚民心,该村通过村史馆展示中皇村的历史、人文景观、奋斗历程和乡贤事迹,让村民铭记今天的幸福生活来之不易,激发大家爱国、爱家乡的浓厚情怀。

从村党群服务中心出发,沿着村道步行,途中“三线建设博物馆”“军装展览馆”“三线建设光影馆”等红色主题展馆仿佛诉说着当年的艰苦岁月。

何平向记者讲述了中皇村乡村振兴的故事。在20世纪90年代,中皇村因为没有产业发展,交通闭塞,呈现出颓废的景象。2014年,中皇村被评定为省级贫困村。

这些年,中皇村加强基础设施建设,坚持以文化产业赋能乡村振兴,打造出“粮油成片、菊花成带、彩林成群”的立体乡村美景,展示出“三线记忆、菊香梦园”的亮丽标签。中皇村以“新”连“心”,整合党群服务中心20余项功能,构建以8支常备志愿服务队为主、N支社会力量为补充的志愿服务体系,建成新时代文明实践实践站,以文化兴村为路线,深入挖掘乡土文化本土人才,配优配强文化志愿者,开展文化结对帮扶,建成文体队伍2支,编排具有本土特色的文艺节目,开展送文艺下乡活动。以“传承三线精神·助力乡村振兴”为主题,布局各类业态19个,开展各类文化惠民活动70余场,文化“惠民、乐民、富民”效应不断凸显。

如今,村民腰包鼓起来了,精神生活得到极大的丰富,生活过得有滋有味。

在遂宁期间,记者还走进四川省射洪中学校,深入了解该校“六个三”德育工作体系、“三雅”文化建设,以及贯彻“以德育人”理念,深入推进文明校园建设的成绩和亮点;前往国网遂宁供电公司、四川宋瓷博物馆,详细了解文明单位建设、市民文化生活供给等情况;与“四川好人”陈远芝面对面,听她讲述自费建立爱心书吧并帮助留守儿童的故事。

舒适便利的生活环境、不断优化的城市环境、健康向上的大环境、可持续发展的生态环境……近年来,遂宁市带领全市人民常态化推进文明城市建设,全面提高城市品质和群众满意度,共建人民满意城市,奋力谱写高质量发展新篇章,让人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。